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As a háromszáz ismétlő!!
Nincs még egy éve, s igy talán — a 

könnyen feledő s az újság ingere urán 
futó társadalmi szokás ellenére is — em­
lékeznek még e lapok tisztelt olvasói ezen 
számadatra, melylyel az újpesti tanköte­
lesek létszámának alapján minimumkép 
300 ismétlőkötelest s ennek kapcsán 
azok romlottságát jelöltem volt meg. 
Velem együtt a vármegyei tanítok új­
pesti járásköre is Odjajdult akkor o 300 
elhagyatott gyermek érdekében.

Megmentésükre gazdasági ismétlő- 
iskolát kértünk.

A feljajdnlás szalmaláng sorsú le- 
het-e ott, hol nem pillanatnyi veszély, 
nem múló baj fenyeget : hol erős mun­
kára való vállalkozás lehet csak a ki­
mondott szó — becsületes következ­
ménye 1 Lehet-e ott múló vágyakról 
beszélni, hol egy tanítói kar a társadalmi 
romlásnak nem csupán csiráját, hanem 
a sociálismusnak és anarchiának tötész- 
két. éltető melegét konstatálja ! Avagy 
talán meggyőződtünk és meggyő/et- 
tünk-e arról, hogy Újpesten az a 300 
ismétlő tanköteles nincs abban az. er­
kölcsi posványbán, melyről akkor szü­
löttünk : nincs általa Újpest jelenlegi és 
jövő társadalma annyira veszélyeztetve, 
mint a mekkorának a baj következmé- 
nveit akkor rajzoltuk; avagy abban a 
hitben vagyunk-e, hogy egy pár ezik kel 
egv eléggé könnyen keresztül vitt hatá­
rozattal a veszély el van hárítva ; vagy 
talán éppen abban a boldog megnyug­
vásban, tévhitben élünk, hogy a dolog 
felszínre hozásával a mai nagyzoló ter­

mészetek példájára, ezek számát gyara­
pítva. hiúságunknak, az. emberiség ezen 
na von is éhes gyomrának, papzsák­
jának — tömjéneztünk í!

Ha igy volna : kár volt az eszmét, 
mert engedőimet kérek 300 gyermek 
megmentését eszmének nevezem, — 
feUzinre hozni, nyomdafestéket reá pa­
zarolni.

Hát történt-e érette valami !!
Semmi. Es bevégezfük-e ezzel teen­

dőinket ? Akik az ügy igazságosságában 
hiszünk, akik csak egy perézig sem ki­
várniuk sem a (elsőbbség meleget árasztó 
kegveiben érdemet lesül, sem az olcsó 
népszerűség ol v ha már és csak keserű­
séget fakasztó, múlandó dicsőségében 
sütkérezni; kiknek a munka az elemük, 
kik csak a munka árán való boldogulást 
és előbbre menetelt tar jak — ember­
séges emberségnek, mint ezt a tanító­
ságtól elvárni kell és lehet: ezt a dolgot 
be végez ve, még akkor sem érezzük, mi­
dőn szemmel tapasztaljuk, hogy ott 
vagyunk, — hol tavaly, azaz 25 évvel 
ezelőt t!

Kibontakozó utat kell találnunk.
Eu már is beismerem tévedésemet.

A ház építéshez felül fogtam.
Ereztem, tudtam, hogy az eszme 

annyira fontos, mi kép annak jóságában 
szükségszerűségénél fogva alig fog gáncs 
érni. A kivitel módjaiban már akkor 
szívesen engedők, ami abból látszik, 
hogy a 300 gyermeknek — nevelését 
óhajtottam leginkább; a szakirány ki­
képzés csak egyik módja a társadalom

e szánalomra méltó alakjai megmenté­
sének.

Ma is fen tartom azt az elvet, hogy a 
társadalom fenállásátiak. helyes irányú 
fejlődésének, virágzásának egv ik alap­
föltétele -—a munka arányos, a munká­
ké re-let ben viszonyított és cinkeli ter­
mészetszerinti megosztása s hirdetem, 
hogy békesség és egymásra hatása tár­
sadalomban csak az emberi méltóság­
nak még a legkisebb, leggy a Hőbb em­
berben való létezésének a hÍvesében és 
gyakorlásában á l s nem feledem, hogy 
leggyakrabban a mentés munkájának 
sikertelensége éppen a kiviteli módo­
zatok el nem találásában, a kivitel fe­
letti aggodnhnaskodá.-ban áll.fel nem ad­
ván tehát azon elvet, hogy Újpesten egy 
gazdasági irányú, előző ezikkejmben ki­
fejtett- szervezettel hi ró ismét lőiskolára 
szükség van : a megvalósítás tekinteté­
ben s annak eljöveteléig a következőkre 
határoz!am magam :

1. ismétlő leánytanuló"mat a nagyt. 
Mádig Lajos úr igazgatása alatt levő 
ipariskolai leány tanoncz-iskolába kük 
(lám. Ezen iskola részben ugyanazt 
eszközli, amit a leányisinétlőiskulával 
elérni törekszünk. Neveli a gyermekeket 
gyakorlatiasságra : boldogulásuk útját a 
a női kézi munkában való jártasság 
megadásával igyekszik elérni. Ha a ta­
nulók itt megsokasodnak, kifej'ődhetnék 
ezen iskola tanerő- és tananyag szem­
pontjából is. Úgy gondolom, bogy a lét­
szám emelkedésé-vei nem zárkóznék el 
a község sem itt a nagyobb áldozattól, 
sem az igazgató a tantárgyak kibővi-
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Számtalan történet szól arról a durva és 

vad igazságszolgáltatásról, melyet az Egye­
sült Államok bizonyos részén gyakorolnak ; 
számtalan eset bizonyítja, hogy nagyon sok 
hely van olyan, hol a „jogrend" fogalma 
vagy egészen hiányzik, vagy puszta szólás 
móddá válik. A gyilkost nem a törvény 
bünteti a megfordított L betűn, hanem a 
meggyilkoltnak barátai és rokonai ; s ha a 
körülmények nem olyanok, hogy különös 
érdeket keltsenek, vagy ha a gyilkost ki­
váltságos állása megvédi, ezek a rokonok 
éppen csak megvárják a kellő alkalmat, 
hogy „nekimenjenek“. Alig lehet ezt bosz- 
szunak minősíteni; ez az ő szemükben vsak 
igazságszolgáltatás s nagyon sok esetben 
ez a felfogás az egyedül helyes.

E durva igazságszolgáltatás egy neme 
az alább elmondandó, melyet unnak egyik 
főhőse halálos ágyán mondott el nekem s 
mely roppant jellemző az ottani viszonyokra 
nézve.

Messze, Tennessee hegyektől borított ol­
dalán, hol az útból keskeny gyalngösvény 
ágazik el s az ezredéves fáik és sziklak kö­
zött kanyarodik fel a magasba, mintha attól 
félne, hogy még ő is elv ész a szomorú el­
hagyatott magányban, ott áll egy szegény 
bányásznak a kunyhója. Ócska takaró pó­
tolja a kapu helvét ; az ablakokon pétiig

hiába keresne az ember akár üveget, akár 
ablakrámát is.

Az ajtó előtti ezötöpön egy asszony meg 
egv fin foglal helyet: anya es fia. Az előbbi 
magas és sovány, ránezos es szürkehaju. A 
fin alig több tizenkétévesnél. Az asszony 
pipáját szívja el, mialatt mind a ketten a 
szemközt levő erdőbe bámulva, halgatuuk. 
S ez igy van egy óra óta már.

Itt az ideje, Tom ! szólt az asszony 
s leverve pipájáról a hamut, felemelkedett.

Egy júliusi nap forró délutánján történt. 
A fin szti nélkül követte a házba. A tapo­
sott padlón egy csomag feküdt, a sarok­
ban meg egy fegyver állt. Az asszony fel­
kapta a csomagot, a fin pedig vállra vetette 
a fegyvert: a csomagban kenyér meg egy 
kis bus, a fegyver pedig ficzkóval volt meg­
töltve.

Az asszony kifelé indult, a fin pedig kö­
vette. Nem egymás mellett haladtak, midőn 
lefelé másztak, hanem előre az asszony, 
utána nyomában a Ibi. Nem néztek se 
jobbra, se balra, éppen csak mindig magúk 
elé. Se nem siettek, se nem késlekedtek. A 
fák csúcsán előttük madarak röpködtek, de 
egyikük se nézte. Aumdáhb megint egy 
róka suhant el előttük, hosszan kinyújtott 
lark kai, de semmi megjegyzést nem tettek 
róla.

— Itt történt úgy -o bár, Tom 1
Körülbelül egy óra óta jöttek volt lefelé 

s ott állapodtak meg, hot a keletről és nyu­
gatról jövő ösvény egybefut. Elhagyatott 
egv hely volt az, csupán sziklák s magas 
fák által rnegnépesitve.

Éppen itt történt I - suttogta, ki­
nyújtva mindkét karját; itt volt, a hol

ráakadtam, meghalva, halántékon lőve A he 
Taylor által, ki fegyveresen jót! volt vele. 
liegen történt, hal év folyt le azóta. Vártam, 
a míg nagyra nőnél. Itt az ideje!

A fin rátamaszkodotl a fegyverére és 
körültekintett. Látta ezt a helyet azelőtt 
is nem egyszer. Úgy hívták, hogy n „holt 
emberek találkája". Régi időkben igy
hallotta mesélni... valami holttestet hoztak
be az udvarra, a kabinjukba . . . könyökre 
emlékezett s esküvel megpecsételt fogada­
lomra . . . temetésre, alig busz lépésnyire 
az ajtajuk előtt. Hat éven keresztül nap-nap 
után maga előtt látta édesapja sírját. Nem 
múlt el egyetlen éjszaka, hogy édesanyja 
ne ismételte volna;

—- Egy nappal közelebb jött az idő, 
Tom . . . egy nappal közelebb!

< M perez múlhatott el igy, hogy ott áll 
tak. az utak keresztezésénél s lei meg akt 
pillantottak. Azután az asszony nyugodtan 
megszólalt :

Ott a szikla mögött, Tűm ; onnan lőtt 
ki A he Taylor is.

Egy újabb óra lefolvta után lódoltogás 
hallatszott, majd lovas alakja látszott a 
távolban.

Csak Sieve Bay lev suttogta, kezét 
fia vállára téve, az asszony.

A nap leszállt < beállt az ói. Kilenez óm 
felé már Pitit) mindenféle viszhangot fogott 
fel a szikla, de a tücskök zetejc is elnémult 
egy perezre hirtelen.

Jim Warten az. a vén sz r kéjen ! 
suttogta az asszony lő és lov a- is elhaladt 
a szikla mellett kelét fel«-, minden gvauu 
nőik ül.



teáétól. Lehetne ezen iskolában elmé­
leti rész. bejöhetnének a reáliák ; tago­
lódhatnék a gyakorlati foglalkoztatási» 
külombözóbb irányokban. Így, avagy 
úgy létesíti a gazdasági ismétlöiskola, 
melynek neve szivünkben— életnevelő­
iskola, mindegy. 11a megvan: ujjong­
junk felette 11

2. Nemes munkát végez a »Gyér- 
mekbarát Egyesület« s alig tudunk 
valamit róla. Meg arra is alig méltatjuk 
fáradozását, hogy nüveud 'keinket — 
ruhaosztó alkalmaira elvezessük, t), a 
bizottság is hibás, de mi is. Nekünk ta­
nítóknak meg kell ragadnunk az alkal­
mat mindenhol és mindenütt, hol a 
gyermeknevelés és védelem ügyében 
csak egy szemérmét szolgálhatunk, de 
viszont az egyesület is higyje el: minden 
nemes törekvése, elvetett magja szik­
lára hull a tanítok be nem vonása nél­
kül. En belepek a nemes törekvésű 
egyesületbe. Hátha a: a oOO ebből va­
lami hasznot hit.'.'

3. Vg\ véltem, hogy a gazdasági 
ismétlöiskola az 1S6S. XXX\ 111. tör­
vénye/, ikk rendelkezésével — azonnal 
meglesz. Elragadott, hevem, hitem 1 Mesz- 
sckell kezdenünk : lá'om.hogy nevelnünk 
kell a társadalmat azon nemes dolgok 
befogadására, melyek látszólag csak ti 
mi ezé!jaink. igazában pedig magának 
a társadalomnak javára szolgálok. Ne­
velnünk.— bevallom tévedésemet, — s 
nem kényszeriteiiüiik kel! a társadalmat 
az államok let fentartásót biztosító esz­
mék megértésére, befogadására \ ideken 
régen dívnak az. olvasó körök, ifjúsági 
egve.-ületek. Újpesten is vau bőven, 
csakhogy nem -- nevelő irányban.' 
Politika, pajkoSság. feltűnési vágyból 
való heccelö les itt is ott is burjánzók. 
Egv igen üdvös eszmét láttam, amint 
fejét felütötteaz »Ismeretterjesztő egye- 
sütet« vágyunk szerinti keletkezése ide­
jekor. Beolvadt ez is oda, hol tahin 
több életet remél, tie elveszítette ha­
tását azon irányban, amelyben mi egy 
pár rajongó tanító óhajtottuk kiter­
jeszteni — a népre ! ! A fővárosban 
mindjobban terjedd szoeziálpaedagó-

Hgy újabb óra letelte után a fin a szik­
lának támaszkodva elaludt. Napkeltekor 
kinyitotta a szemeit s édesanyja arexát látta 
l'oléje hajolva mosol vívni az ajkain.

Ma fog elhaladni erre. bizonyos I - 
mondta, mikor a kenyeret meg fiúst szedte 
elő s megkínálta vele a fiát.

Akkor holt ember! — felelte Tom, 
miközben evéshez fogott.

Hét lírakor is ébren voltak, vártak: 
ugyancsak igy nvolezkor, kilenezkur, tizkor, 
tizenegy kői-. Néha-néha egymásra tekiu- 
teMek, de szófiáitok maradlak. Nem volt 
semmi szükségük a beszédre. A lefolyt hal 
év alatt akár ezerszer is ugyanígy képzelte 
el a dolgot az asszony, mint a hogyan most 
történt. Ezer különféle alkalmakkor mondta 
fiának :

A be Taylor ott lőtte le apádat az ut 
kereszteződésénél. Azért nevellek nagyra, 
hogy te is ott lőjjt'd le Abet.

A nyári nap majdnem felért már a dele­
idre, miliőn vig iülyorészés hangzót! kelet 
felől s az anya óvatosan, figyelniezletőleg 
emelte i * * I a kezét. A fin odafektette a fegy­
vert a szikla egyik kiálló szírijére, hogy 
jobban ezélozhasson. Nem Iminványodutt 
ef: ifi* gyorsabban se lélegzett.

az, Abe! — suttogta az anyja mö­
götte, midőn már a lódobogás is közelebb 
hallatszott.

A jövevény nagyon jókedvű lehetett. A 
fitlyoi'i'sz.é'sel abbahagyott, de most. meg 
énekelni kezdett, vig danám gyújtott. Hat 
évvel eze ott ő maga volt a szikla mögé 
rejt ve gyűlölettel s gyilkossági szándékkal 
tele szívvel. Midőn a puska ravaszát nie" 
nyomta, akkoriban még. akkor eg v öszvéren

yiai értekezleteket meg kell terem­
tenünk. Hátba a gyakorlati nevelés 
kérdéseinek hatása szülő, rokon, koma 
vagy szomszéd jusson megment abból 
a 300-ból vagy egyet, és nem enged a 
többi 4500-bil amazok sorsára jutni 
pár 10-etl!

4. Még egy vágyam volnál Kimer­
jem-e mondani ?!.. Gyermek-Otthon 1.. 
Ennek a világ külomböző részéből össze­
verődött, nyelvvel, vallástalansággal, 
erkölcsi romlással és sötétséggel, anyagi 
bajokkal és akárhányszor megsemmisü­
léssel küzdő, de magát önszántából ma­
gyarnak valló újpesti lakosságnak, ha 
gyermeke az utcza pora és szennye 
helyett erkölcsi és anyagi melegben 
tölthetné idejét-, nevelődhetnék fel!!

Nagy szív, nagy befolyás, nagy áldozó­
képesség Téged kereslek, Téged hiv té­
továzó, de reményt nem vesztett szi­
vem I !

Megjelensz-e valaha!! Hátha abból 
a ÜOO-bút csak egy is megszabadul'. !

Szóval: Kezdjük ott, ahol kellett 
volna a kezdet — kizdetén. A világ 
sem lett egy nap alatt. Lassan, akár­
milyen lassan — csak előre!!

■fózsa Dániel.

ITj községi szabályrendeletek. Miután
l jpest község régi szobáiyrendeletének a 
toiduzása és foltozása nem vezetett ez ólra. 
szükségessé vált egy egészen uj szabály 
rendeletnek a megalkotása, melynek terve­
zetét X.iobl'» dános főjegyző kidolgozván, 
annak minden egyes szakaszéit teljes rész­
letességgel s a lenkönilmémyesebhen tár- 
gyalják az c vzélra kiküldött bizottság tagjai, 
nevezetesen : Lindt dános bíró, Zsoldos .kí­
nos főjegyző, Illek Vineze, Mátly Lajos. I tv. 
Kis Nímdur, 1 tíamanistein Lajos és (derű 
Zsigmond. E bizottság csaknem mindennap 
ülésezik s fontos és alapos munkálatával 
már nemsokára el is készül. Hogy a mun­
kálatot jogosan megilleti a fontos és alapos 
jelző, erre nézve vsak a következőket említ­
jük fel: Az uj szabályrendeletben figyelembe 
vétetett a felsőim hatóságoknak azon kí­
vánsága, hogy : z elöljáróság egyes tigvosz- 
tálvaiban s kill* . -sen az adóügyi osztályban

ülő ember ugrott egyet a nyeregben, k ft 1 őt - 
bánnal lélegzet! még. azután meg volt halva. 
<) ott állott - le!"kintet! ni, de semmi sajnál­
kozást vagy leikiismeretliinla'fist nem érzett, 
hanem nyugton tovalovagolt. Es vájjon most, 
e perezben, nem inti. nem figyelmezteti őt 
semmi sem a veszélyre, melyben most ő 
fomg v \ agy tahin csak azért dalolt, hogv i*

államlő munkaerő atkáimaztassék s ezt a 
kérdést sikerült a bizottságnak úgy meg 
oldani, hogy az évi költségvetésnek kiadási 
összege e miatt vsak alig észrevehető és 
számot nem tevő összeggel fog emelkedni. 
Az uj szabályrendelet lehetővé teszi azt is, 
hogy a községnek azon alkalmazottai, kik 
jegyzői teendőket végeznek s kikneku száma 
13, jövőben a jegyzői nyugdíjintézetbe fel­
vehetők lesznek. Az uj szabályrendeletben 
végül azon hatáskörök, melyek a múltban, 
nevezetesen Tanús Bál idejében törvény 
telimül kibővítettek, a törvény korlátái közé 
visszaállíttatnak, nevezetesen a község hi 
rajának jogai, melyeket a törvény értelmé­
ben vsak az öszelőljúróság és a képviselő 
testület gyakoroltak, az utóbbiakra vissza 
Hibáztatnak. Az uj szabályrendelettel kti- 
lömben legközelebb részletesen is fogunk 
foglalkozni.

Az újpesti állami tisztviselők mozgalma.
A tisztviselők fizetésének rendezésére meg­
indult mozgalom lapunk olvasói előtt eléggé 
ismeretesek. Mindnyájan ismerjük azt az 
igazán szánalmat keltő jogos panaszt, amely 
a rosszul fizetett tisztviselők országos kon­
gresszusán oly elkeseredett hangon tört ki. 
Általános nyomor, eladósodás és sok más 
baj fenyegeti különösen a kisebb fizetésű 
hivatalnok-osztályt. Nem is csodáljuk, ha 
községünk állatni tisztviselői között kikre 
külön leges helyi viszonyaink sokkal nagyobb 
terheket rónak a pénzügyminiszter expo­
zéjában történt kijelentések általános In- 
haugoltságoí köttettek. A költsegvetesbeföl- 
vett 3 millió korona ugyanis a melyből 
egyelőre csak a -.'oáyö/,'. altiiztd: es a Iri/kisrlih 
javadalmazása hivatalnokok rész“seduek, - 
semmit se lendít az ő sorsukon. Újpest drága 
piacza s lakáskén iszonyai nyomasztó cs el- 
visoilietlen helyzetbe sodortak tisztviselőin­
ket. A fizetés rendezésére kilátásba helye­
zett nyolvz évet ők nem várhatják be. Itt 
elodázhat lan segítségre \ au szükség! Ennek 
következtében a múlt évben megindult s erre 
irányuló mozgalmukat az. idén s ikkal széle­
sebb alapon es tel jes energiával m *gisiiiét- 
lík. A mint halljuk II Ifnrr Ti vadai* országgá', 
képviselőt, ( O'i ba I* i'iviicz táblaliirót. lll 'k 
\ inez.e plébánost es (Imzue/rr István igaz­
gatót óhajtják mozgalmuk vezetésére meg - 
nyerni. Lapunk is, a mely mindenkor szíve­
sen védte tisztviselőink érdekét, ez alkalom­
mal is teljes erejével fogja támogatni sür­
gős orvoslást igénylő ügyüket.

H 1 íí E K.
Pestmegye közgyűlése. Post-Pilis-

súlyától ménekeiljck ? Solt-Kiskuuvármegye í. hó Pú-én tartotta
Tom, most ! meg a szokásos november havi közgyűlését,

Lövés dördült, viszliangja hallszolt, im-lyen az elnöklő főispán Brnit:k>/ Ei-rem-z *
nziitáu egy kiáltás s ujhól viszliangja az jelentette, hogy a riiei/t/ei tieTlitjilúi alkalmá­
egyre távolodó liidobogásnak, inig végre az ból azok a tisztviselők, kiknek mandátuma
is elhangzott, az is elenyészett. ez évben lejár, pályázatukat f. í*. deezeinher

Együtt jöttek elő a szikla mögül s meg­
állották az. ut porában fekvő holttest előtt. 
A távolság néni volt több busz lépésnél s

leí Kl-.'íig nyújtsák be, mert a váhtszlás a 
deezeinher lei 21-kén tartandó rendkívüli 
közgyűlésen fog megejtetui. A kijelölő vá-

.óformán kétfelé választotta. Halott volt, 
még mielőtt a nyeregből leesett.

Ezt kifizetted ! gyerünk !
Így szolt az asszony néhány pillanat

I\I I/I,rich (lábul* grófot és L'iszlt', Zsigmondot 
nevezte ki, a közgyűlés pedig tagokul Teleki 
I ib'ii* grófot, Fnniu</< r "Lajost és Boro-m Bált 
választotta be. A kijelölő bizottság a válusz-

követve fia altai, éppen ugy. mint a hogv ferencziá! s végül egy általános értekezletet.
lefelé jöttek volt. Egyetlen szót se veszte­ tart. Elhatározta a közgyűlés, hogy egy ál-
gettek az egész utón hazafelé egyetlen számvevői állást, s egy árvaszéki dijnoki,
pillantást se vetettek hátra, követik-e. Mi­ két járási dijnoki és egy udvari-szolgai állást
dőn a kunyhó elé értek, leültek az ajtó előtti 
fatorzsre s az asszonv pipára gvujtott. A fin

szervez; végül pedig megválasztotta a köz­
ponti választmány tagjait.

fegyvérét keresztbe fektette a törzsi'®, kezeit 
összirkttlesoha a térdei fölött s ugv bámult 
bole a sötét erdő sűrűjébe. Megszólalt az 
asszony :

No. most már megtettük.
Igenis megteli ük. felelte a fin.

A ii \ ■ Y , rily.

Az elöljáróság ülése. Újpest község 
elöljárósága f. évi november Iió2ö-éri tartott 
illésén I : tudomásul vette, hogy a jtuedni/- 
l'iiIlii: az Aulich idézni 7. szám alatti ház­
ban hei'eiidextelett s felhatalmazta a község 
biráját és jegyzőjét, hogy az illető háztulaj­
donosával a szerződést három évre kösse
UK A fvfrt r>í - l*í»| vY* m,'K



meghatározása ás mielőbbi szabályszerű be* 
rendezése tárgyában egy bizottságot kül­
dött ki, azon utasítással, hogy jelentését a 
légi ín idebb idő alatt terjessze be. A bizott­
ságnak I >r. Hédervári Soma, Ladányi Zsig­
áimul állatorvos s Buffer Miksa községi 
mérnök a tagjai. .‘5: Mintán »fővárosból és a 
vidékről, olcsóbb fogyasztási körzetből nayy 
meuyisát/lieil esempásUk l»‘ 11 húst rs a hÚ8fú- 
léjnt s ennek következtében nemcsak a tete­
mes adót fizető hentesek és mészárosok, liá­
néin a község egészségügye s fogyasztási 
adója is kárt és iövidséget szenved, az elöl­
járóság Ladányi- Zsigáimul állatorvos elő­
terjesztése alapján egy bizottságot küldött 
ki annak a megállapítására, mily eszközök­
kel és módokkal lehetne községünkben ezt 
a tisztességtelen versenyt és csempészetei 
megakadályozni illetőleg megszüntetni. A 
bizottság tagjai lettek : dr. Bádmárt Soma, 
Ladányi Zsigáimul állatorvos, deiő Zsig­
áiéiul. Ha ida 1st ván es Mi iln r:ly esküdtek. 
A bizottság már f. é. november hó 2t>-án 
tartotta első ütéséi, amelyen Ladányi Zsig 
mond állatorvosnak a tervezetét fogadta el 
lárgvalás alapjául s a gyors intézkedés lo- 
ganatosihisa ezéljából az ügyet a főszolga­
bíróhoz, mint elsőfokú egészségügyi ható­
sághoz terjesztette föl. 4 : A vágóhíd belső 
falazatának - méternyi magasságban való 
ki estese tárgyában az elöljáróság elhatá­
rozta, hogy azt házilag fogja eszközölni. .»: 
Miután liál'nsfndola községe azon esedékes 
összeg kifizetését, anielylvel az újpesti kir. 
jiii n././/■' -:iifI hí lyisrtfnin l- ht ih /i lo'- egy har­
mad részben hozzájárulni köteles, megta­
gadta: az elöljáróság Rákospalota község 
póriasét határozta el. Az eddig esedékes 
összeg IT-ö korona. \ égre ti: az <-yn hasuk 
s.'dt 'ám g’ö korona! szavazott meg az. elöl­
járó-.ig s ezzel az Ütés több kisebb ügy s 
lltalváuvoz.ás elinte/.ése után vegeit e

az emberiséget. Az ó-korban csak urak és 
rabszolgák voltok s az utóbbiakról gondos­
kodtak az előbbiek. A középkorban a kaszt­
rendszer ur alkudott s az egyik ellátta a 
másikat. Az újkor azonban, a mely nem­
csak szabadsággal s jogegyenlőséggel, ha­
nem uj találmányokkal, szabad ipar s keres­
kedelemmel és az alkohoiizinusszai is agyon- 
boldogitóttá a népeket: ezek nyomán meg­
szülte a tömeg-nyomort, a melynek enyhí­
tésére ugyan felsorolt az ügyész ur néhány 
társadalmi gyógyszert, de olyat, a melyei a 
hajt véglegesen meglehetne szüntetni: saj­
nos, ő sem tudott kilátásba helyezni. Az 
érdekes s élvezetes előadási viharos taps 
és éljenzéssel jutalmazta meg a közönség.

Segítség a szegényeknek. Nemes em­
berbarát i akezióra vállalkozott az újpesti 
.,Közművelődési Kör", midőn tagjai körében 
kiadta a jelszót: Segítsünk a szegényeken, 
nyomorgo, tázó, szűkölködő családokon, kik 
a tél beköszöntőkor Ínség, betegség és pusz­
tulásnak néznek elébe ! A kiír e jelszó meg­
valósítására négy tagú ad hoc segélyző bi­
zottságot szervezett, mely minden csütörtö­
kön este s órától 9-ig ülést tart. Ezen ülé­
seken mindenki a szegények scgéiyzéséhez 
úgy szellemileg, mint anyagilag hozzájárul­
hat, nevezetesen az orvosok, kiknek hivatá­
suk teljesítése közben legtöbb alkalmuk vau 
a nélkülözés terén tapasztalatokat szerezni, 
különösen fi dk érettek azon családok beje­
lentésére, melyeknek segélyre leginkább 
szükségük van. A jótékony actio eddig főleg 
azon irányban indult meg, hogy a didergő 
szegényeket ingyen kőszén kiosztásával 
megóvják a hidegtől. Kezélra igen ötletesen 
a körtagok nagy rész > káriynnyeresáyúniik 
bizonyos százalékát kötötte le adományul, 
miből mindjárt első alkalommal 2Ö korona 
evilit egvbe, de egyébként is lennészet-

illák '
l ink törzskőnyvvlése. A vármegyei

1 ör/.skön\ vélését />’< niezky Rajos alispán
ségben érkeznek. Az adományokat annak 
idején hírlapikig nyugtázzák. Felemlítjük

S /,' ; •rí ht műszaki tanácsos a múlt héten itt mint követendő példát, hogy ezen koszén
vége;'.lei; be. A törzsköllV valóst Rjpesten 

rtököit teljesítették s a vármegye alis- 
1, a ki községházunk berendezését most

kiosztás ezéljaira .-\rmhra<:ler Karoly ur 
Kiirenwaid Bianka koszoruváltságu ezimén 
10 koronát küldött szerkesztőségünkbe, me­pánj

látta először, teljes megelégedésének adott lyet illetékes helyre juttattunk. Bízunk azon
a látottak és tan asztaliak fölött kifejezést

Az újpesti Ipartestületi il bélszövet
kezet f é. november u ) 2 t én rendkívüli
ko/.j \ ülést tartott, a melyen az Országos 
1\ ■ '/ponti III i eiszö vet k ezet k ikühlötlek ént 
di'. H’iir íih ,1,'ums jelent m *g. A közgyűlés 
egyedüli tárnyát a hitelszövetkezet kebelé­
ben létesítendő li^'iii'ii-raklar es rlámnf<>- 
e<an,ni: kérdés mek ehlímtese kepe/le. a 
nie|\ nek létesítéséhez a szép számban meg­
jeleli! tagok egyhangúlag hozzájárultak, 
kimondván a szükséges raktárnak az ipar­
les' nie! telkén leendő felépítését. HMnrih 
I>é!a igazgatósam elnök azután k sz ínétét 
fejezte ki dr. Unná h dános központi kikül­
döttnek a szövetkezet iránt tanúsított min­
denkori támogatásért, a melynek egyedül 
köszönhetők az elért eredmények. Dr. Ih>r- 
nilh dános válaszában a szövetkezet fellen- 
diiié-él nem a saját támogatásának, hanem 
az elnök, az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság odaadásának és fáradozásának 
tudja be s kijelenti, hogy az újpesti ipartes­
tületi hitelszövetkezet ma az ország minta 
hitelszövetkezete, hozzá csak az aradi hitel­
szövetkezet hasonló. I >r. Horváth János s 
az igazgatóság mcgrljenzése után a köz­
gyűlés véget ért.

A pest megyei gazdasági egyesület !’. é.
november hó dó-én tartotta rendes é\ i köz­
gyűlését, melyen Keglerich (tábor gróf és 
/>'■ inr:ky Rajos alispán elnököltek. A köz­
gyűlés tudomásul vette az egyesület titkára

I le/a által előterjesztett évi jelentést 
s a jövő t■ y i működési tervezetet, azután el­
fogadta a Idill.) K. Jd I. bevétel lel s | I 7(ls K . 
• >ti fill, kiadás előirányzásával a jövő évi 
k< üty égvetési, \ égül jóy ahagytfi az igazgató- 
választmánynak a pénzkezelés s a költség - 
vele- egyes részleteire vonal kozó előterjesz­
téseit.

Felolvasóestéi) a ..Közművelődési 
Kör ben. F. é. november hó dd-án esteti 
órakor nagyszámú és előkelő közönség gyűlt 
össze az újpesti Közművelődési Kör disz-

intelligeneziánk jó sziviiségében, a mely 
minden humánus mozgalom iránt meleg 
fogékonysággal viselkedik, Imgy ezen feti­
kéit társadalmi netiót is hathatós pártfogá­
sában részesitendi.

Halálozás. Az Klirenwald családot 
gyászba borította a halál angyala. Fölvó hó 
d4-én elrabolta szerető körükből Dr. l'nlit-er 
Mániát sz. Eiiren wald 1 bankát, aki életének 
db-ik és buldog liázasságának 9-ik evében 
jel ihlet re szett derült. 11 tilt tetemét i. lm db an 
nagy részvéttel kisérték az ujp(*sti izr. sir 
kertbe .írok nyugalomra. Áldás hamvaira 1

Dr. Vénét inner Lajos felolvasása. Az 
..I jpesti kereskedők- es szatócsok ipartár- 
sulatá" mik disztermében ( Krzsébet utezu 
dd. sz.) f. é. deezember lei 1-én d, u. I óra 
kor dr. I »iirtianrr Rajos felolvasást tart. 
melyre a társulat tagjait lapunk utján is 
meghívja miiek Henrik elnök, Wald maim 
UnnL !. titkár. Vendégek szívesen láttatnak.

Hol füokszernsok a szülök ! F. kér ­
désre felel meg a l’öldmivelésügyi miniszter 
legulőhhi népszerű kiadványa, felsorolva, 
hogy az ország területén, mely községekben 
ütötte fel fejét a füöksxern. Bizony ára nem 
lesz érdektelen, ha a reánk vonatkozó részt 
az alábbiakban közöljük. Vármegyénkben 
tehát a következő községek szőlőiben kon­
statáltak hivatalosan filokszerát: Aszód, 
Aeía, Besuyő, X áezhuttyán. Budapest, Csö­
mör, ('sóvár, Itomoiiy, Ritka. 1 üuiakesz, 
Xáezhartyán, Hévíz, Hévizgyork, I ki ad, 
Isaszeg. Kistiétnedi, Kisoroszi, (Irszcntmik- 
lós.Kisujfahi, Máesa. I’omáz, Pűspökliatvan, 
X'áezrátéit. Szada, Szentendre, szilágy, Szád, 
Tahi Tót falu, (lulgagyörk, X'ácz X'eresegy- 
háx. X vrseg, X’isegrád, Zsidó.

Tűz. F\ hő 17-én hajnali d órakor tü- 
zilárnta riasztotta föl a Kisfuludy-uteza la- 
kiiit. A Nagy (I vórgy tulajdonát képező4-ik 
szám alatti telken levő timármühely fazsin­
delyes tetejének ugyanis kigyulailt a szom 
szédos üres telek felé eső része s a nagy 
szélben csakhamar lángba borult s porrá

föld e nemű gyártmányaival — 8000 kor. 
kárt szenvedett, szerencsére azonban bizto­
sítva volt 7000 korona erejéig. A háztulaj­
donos azonban csak a szilárd épület tetejét 
biztosította 8U0 korona erejéig s így az ő 
kára nagyobb. A hatósági helyszíni vizsgá­
lat megállapította, hogy a tűz keletkezésé­
nek oka ki nem deríthető, s hogy vétkes 
mulasztás senkit sem terhel.

— Színházi értesítés. Balogh Árpád vi­
déki színigazgató dráma, vígjáték, nép­
színmű és operetté társulatával legközelebb 
megkezdi előadásait az újpesti Polgári Ka­
szinó disztermében. Egyelőre csak dü elő­
adást szándékozik itt tartani s kéri sxinpái - 
toló közönségünk támogatását, melyre jó 
társulata, újdonságokból álló műsora s a 
színművek gondos előadása érdemesek is. 
Az igazgató a dO előadásra bérletet is nyit, 
mely elég jutányos, a mennyiben az erkély­
ülés és támlásszék busz előadásra csak 30 
korona, a kiírsz ék a zárt szék dÖ- s a
földszinti állóhely 10 korona. Ajánljuk a 
színtársulatot olvasó közönségünk figyel­
mébe.

— Az idei első hó. A teljes hold világától 
fényes és hideg éjszakák után f. hú 26-án a 
reggeli órákban megjelentek községünk te­
rületén az idei első hópolyhek s csakhamar 
elfedték szemeink elől mindazt, a mi még 
kertjeinkben a lombokra s virágokra emlé­
keztetett. A borult égből egész nap, de kü­
lönösen a délutáni órákban oly sűrűn esett 
az alvó természetnek ez a tiszta fehér szem- 
fedője, hogy mindenki meggyőződött arról, 
miszerint már csakugyan itt van, megérke­
zett a gyermekek kedves- s a munkanélküli 
szülők kellemetlen barátja: az öreg télapó. 
Kedves és . . . kellemetlen I Hja. nemcsak 
az éremnek, a hópehely nek is kétoldalú vau. 
Boldog a/., ki csak a fehér oldalát látja s a 
párját még hógolyóval is megdobálja I

(iymuek-t'i Iruházási ünnepély. Az 
újpesti „( I \ eniiekbáréit-Egyesiilet."-nek Va­
liiban szép és megható ünnepélye volt t. é. 
november hó 27-én, amidőn 78 gyermeket 
ruházott föl téli ruhával és vendégelt meg 
kalácsai és kávéval. Az a boldogság, az az 
öröm, mely a jól felruházott, kipirult arezu 
gyermekek szeméből sugárzott, sokat érő 
jutalom az egyesület tagjai s mindazok szá­
mára, kiknek a boldogság s öröm előidézésé­
ben része volt. A felruházott 78 gyermek 
közül volt a fia s 2o volt a leány, 48 volt 
az izraelita s .')(! volt a róni. katholikus, re­
formátus s evangélikus. A fiúk téli kabátot 
nadrágot. csizmát és sipkát, a leányok teli- 
kabátot, szoknyát, czipőt és téli-kendőt kap­
tak, agy látszott azonban, hogy a szegény­
gyermekek csaknem jobban örültek annak a 
linóm kalácsnak, melyet az egyesület vá­
lasztmányának a hölgyei bőségesen sütöt­
tek számukra s annak a kávénak, melyet 
Földműim derék kávéház tulajdonosunk ál­
dozatkészsége nyújtott számukra, mint a 
a szép és jó téli ruhának. A felruházás 
és megvendégelés után az egyesület dis:- 
t/if Mást tartott, melyre (/olds lein Mór veze­
tése mellett egy küldöttség hozta el dr. R- 
netianer Rajos főrabbit, a ki elfoglalván a 
diszeinöki széket, az egyesület nemes czélját. 
működését oly szép szavakkal ecsetelte,hogy 
a meghatottságtól kmiyhe lábadtak nemcsak 
a gyermekek, hanem a nagykornak szemei 
is. Miután még köszönetét mondott mind­
azoknak, kik az egyesületet támogatják s a 
mai ünnepélyt létrehozták, kiemelte, hogy 
az egyesület a ruhakiosztást nem hiúságból 
hanem csak azért eszközli nyilvánosan, mert 
Újpest áldozatkész közönségének beszámo­
lással tartozik s ebbéli kötelességének csak 
igy felelhet meg. Utána 11 eke Jónás tartotta 
meg talpraesett, mindenkit föllelkesítő disz 
beszédét, melynek végén köszönetét mondott 
az egyesület nevében Újpest áldozatkész 
közönségének. X’égül a felruházott gyerme­
kek mondták volna el hálás köszönet ükét, 
ha a meghatottságtól és zokogástól képesek 
lettek volna beszélni. Dr. Venvtinner főrabbi 
igen kedves szavakkal felmentette a gyer­
mekeket a köszönet elmondásától s IF< 
Jónás érdemeinek — a ki nemcsak beszélni, 
hanem a szegénygyermekek érdekében 
tenni is derekasan tud - a méltatásával

utam ki it, a ki „A tó­
én érdekesen.

mi in .'üi\ «1 m fi* 11 mi" «*»»«**' 1

hanem (’sonka Dávid tímárnak egész műhely- 
felszerelése, készlete s a műhelyei érintkező

Uj tűzifa- és köszénraktár. (/ránhat 
József, vávzi tűzifauagykereskedő 1 jpesten

hogy nyomor lakóház tetejének egy része. Csonka — a ki is tűzifa- és kőszénkereskedést nyitott az
in. de tömeg- köztudomású dolog az úgynevezett Ulievro- Arpád-ut 63. sz. a., a hol a legjobb minő
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szént turt raktáron. Az üzlet vezeté'ével 
A'en/i Gábor van megbízva, a ki ítimden 
megrendelést — a lapunkban küzölt hirdetés 
értelmében —- a legpontosabban teljesít.

— Választási epizódok ezim alatt kö­
tetbe foglalva kiadom mindazon tréfát és 
kortesfogást, melyet a lezajlott képviselő- 
választásoknál elkövettek : úgyszintén a kor- 
tesnúták szövegét is. Felkérem mindazokat, 
a kik ilyenekről értesültek, szíveskedjenek 
velem azokat haladéktalanul közölni és egy­
ben tudtomra adni, hogy közleményük a 
forrás feleiülitésével jelenhet-e meg. S 
Ti radar Vili., József-kömt 20.

-— l"j kávélniz ..Hazám” lioz. Ladányi 
Antal ..Hazám" hoz ezimi't kávéházat nyílt 
az Arpád-nton 131-ik szám alatt. A megnyi­
tási ünnepély f. hó 80-án fog megtartatni, 
melyre lapunk utján is meghívja ismerőseit, 
barátait s a t. közönséget.

Pályázat állatorvosi állásra. A kis­
kőrösi korállatorvosi állás t. é. deezember 
hó 14-én választás utján fog Kis-Kőrösi'in 
betöltetni. A pályázati kérvények a válasz­
tást megelőzői nap déli 12 órájáig adandók 
át a kis-kűrösi szolgaidról hivatalban. — Ja­
vadalmazás 1200 K. Ingyenfuvar s egy óbb 
díjazások.

IRODALOM.
*(,arlyle mond a, hogy midőn Tamerlan 

70,1 HK) koponyából emelt magának borzasz- 
tó piramist és megállóit a szent város kapu­
jánál s nézte csapatait, melyek elvonultak 
előtte s mentek uj diadalra, uj vérfürdőbe, 
ugyanakkor Mainz utczáin egy kis német fin 
kuglizott és a világtörténetben a kettő közül 
ez az uttóbbi volt a fontosabb. Mert ez a gyer­
mek Guttonberg volt. Tamerlan hadserege 
pusztulást hordozott fegyvere élén, Gutten- 
borg pedig kis fekete hetükkel vitte szét a 
szellem fényét. < Mhinnak. az isteni hősnek 
isteni ereje abban nyilatkozott meg először, 
hogy rimákat vésett és az isteni erőnek ma 
is az a leghatalmasabb megnyilatkozása, 
hogy rúnákat vés, vagy megtanít, olvasni a 
régi rúnákat, a régi idők történetét, hzt teszi 
a történettudomány, mely újra és újra kfii 
iönhöző szempontokból világítja meg a múl­
takat. A Marezali-félo Nagy Képes \ ilág- 
történetnek az első hazai nagy műnek e , 
téren — most jelent meg a 142. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
dr. Marezali Henrik, egyet, tanár. Kgy-egy 
gazdagon illusztrált kötet ára dísze lélbőr- 
kötésben ItS korona: füzetenként is kapható 
tit) fillérjével. Megjelen minden héten egy 
füzet. Kapható a kiadóknál l Revei 1 csveiv-k 
Írd. Int. Rt. Budapest, Vili.. I llőli-ut IS. sz.) 
s minden hazai könyvkereskedés utján, havi 
részletfizetésre is.

*Az Olcsó Könyvtárban, a Franklin-Tár­
sulat e gazdag sorozatos vállalatában újab­
ban ismét a hazai- és a világ-irodalom sze- 
menszedett gyöngyeiből jelent meg egyné­
hány, és pedig Arany: ..Buda halálának" 
szép és olvasható kiadásai 1221 1224. szám,
ára s0 f.): Shakespeare: „Szent Iván éj, 
álom"-ja, Arany János remek forditásálmn, 
melyről azt mondják, hogy a világ-iroda­
lomban ennek a műnek a legszeb lorditása 
(1230- 1232. szám, ára (ÍU f.); Sophokles: 
„Ajas" Csiky Gergely kitűnő forditásálmn 
és az ő becses jegyzeteivel (122S 1229. sz..
ára 40 f.). Végül a finnek világszerte kedvelt 
noveliairójának, Ahó Jánosnak „1 jabb for­
gácsok” czimű műve (1225—1227. szám, ára 
60 f.). Az <)lcsó Könytárt tudvalevőleg < lyu- 
lai Pál szerkeszti, azzal a szigorú kritikával 
és gondossággal, melyet a közönség meg­
szokott tőle. A Franklin-Társulat pedig min­
den uj füzettel igazolja, hogy olcsósága mel­
lett szép és olvasható kiadásban is adhatók 
az irodalom kiváló alkotásai.

*Az állatok világa. A Brehm-Méhely• 
féle nagy munkából, melynek magyar ki­
adása a hazai viszonyokra folyton kiterjesz­
kedik, most került ki a nyomdából ti 41-dik 
füzet. Ebben a gondosan illusztrált füzetben 
a szerzők a nyulszáju rágcsálók a nyul- 
félékről mondják el érdekes mondanivalóikat. 
Szidnak, még pedig megkapó közvetlenség­
gel a mezei nyálról, a sarki nyulról az egyip­
tomi nyálról és a tengeri nyulról, tehát úgy­
szólván azokról az állatokról, a melyek a 
nagy közönség előtt is ismeretesek. Ám azért 
alig lesz olyan olvasó, a ki Prolim ismerte­
tésében uj vonásokat ne találjon s ttjaid) is-

Nvontatott Fuelu

méretekre ne tegyen szert. Az állatok vilá­
gának magyar kiadása I e'grádi testvéreknél 
jelenik meg. a megszokott pontossággal, dí­
szes kiállításban és mesteri illusztraeziókkal. 
Kgy-egy füzet ára S0 fillér. Ez összegért agy 
a vállalat kiadóhivatalában (váezi-körut 78.) 
mint minden könyvkereskedésben megsze­
rezhető. Az első kötetnek az ára díszes kö­
tésben IS komna.

*Az állatok világa. Prolim hatalmas mun­
kájából. az „Állatuk Világá“-hú| must jelent 
meg a 42-ik füzet, a melyben a foghíjasukkal 
foglalkozó igen érdekes rész veszi kezdetet. 
Így például megismerkedünk a lajhár-lelék- 
kel és pedig a kél- és hároinujju híjhárral, 
továbbá a hangyászokká! és a pánezélosok- 
kal. —- Éhez a füzethez a kiadóezég színes 
nyomatú míímeilékletot csatolt, a mely a 
re|iiilö mókusukat mutatja he. Igen termé­
szetes, hogy .szövegképek nagy számban 
fordulnak efő a füzetben, a melynek ára SO 
fillér. Az állatuk világa megrendelhető akár 
a Légrády testvérek könyvkiadó hivatalában 
(Váezi-körut 78), akár a künyvkereskedé- 
sekben.

*Révai-Kalemláriiim. Érdekes (tizet je­
lent meg e vzimen. Az eleje naptár és jegy­
zőkönyv, aztán czikkek következnek Írókról 
és irodalmi kérdésekről, végén gyakorlati 
tanácsadót találni irodalmi és könyv-dol­
gokra nézve. Az irodalmi részben az év lő 
irodalmi eseményeiről van szó. a Mm/i/ar 
Jírrnrkirák most készülő nagy kiadásáról, Br. 
Eötvös Józsefről, a kinek munkai most in­
dulnak meg végleges, teljes kiadásban össze­
gyűjtve. Szellemes, finom kis essay-k is 
vannak a könyvben. írók írnak Írókról: 
Mikszáth Kálmán Jókairól. Eötvös Károly­
ról Bróili Sándor. Mohair Géza finom stil- 
inűvészettel a lexikonok használatáról ir,
< iyőry Ilona a Míirrlt anTout/okról. Számos 
más czikk is van a könyvben, Eötvös Ká 
roiytól, Vojiio-vich Gézától, Meller Simon 
dr.-tól, Hevesi Sándortól. Rohoz Andortól 
sth. Az egész könyv tele van azonfelül az 
irodalomra vonatkozó aforizmákkal,1 htrlvle, 
Puskin, Nietzsche, Gorkij, Si-hopeniiauer. 
Goethe, stli, műveiliöl, s érdekes irodalmi 
adomákkal. A kötet végén a modern iroda­
lom jegyzéke. Az érdekes kis kötet érdekes­
sége az is, hogy a Révai Testvérek Irodalmi 
Intézete ingyen küldi meg vásárlóinak. Pa- 1 
risias gondolat ez a kis évkönyv, mely most 
második évfolyamába lépett

*Vj dalmű. Az iskolai használatra alkal­
mas dalművek ismét megszaporodtak egy 
újabb csinos dallal, melynek „Nemzeti jel­
szó" a ezime s ll'idhi'^ki/ tanár a
szerzője. Adalmíí énckhangra. zongora, vagy 
harmonium kísérettel, egyszólhmm iiu, vagy 
leánykarra, — kapható a szerzőnél, továbbá 
-lAö /y Béla (Andiassy-ut 12 és a ..Harmónia" 
zenekereskedésében. Ara ö(l fillér.

*A nagy emberek társasága Ralph Waldo 
Emerson Írja egy helyütt, hogy ha az. embe­
rek meggondolnak, mi van a közeliikben egy 
jó könytárban! A legelmésebb és legbölesebb 
emberek egész társasága, a kiket egy ezredév 
minden ezivilizált országokban produkált, 
lerakta tanulmányainak és bölvseségének 
eredményeit a legjnbb rendben. Az emberek 
maguk rejtekezők, rncgközelilhetetlenek vol­
tak. türelmetlenek, lat zavarták őket. körül­
bástyázva az etikettel, de a gondolat, me­
lyet legjobb barátjuk előtt sem lepleztek le, 
itt le van Írva világos szavakkal a mi szá­
munkra. más korszak idegen emberei szá­
mára. Egy könytárban sok száz jó barát 
vesz korül bennünket, de mindnyájukat le­
kötve tartja ezekbe a papír- és bőrezafatok- 
ba valami varázslat és bárha bennünket is­
mernek s közülük egv-kettő tiz vagy busz 
századon át várt ránk és azóta vágyakozik 
kiönteni a szivét előttünk, mégis az ő tiszti­
tó helyük törvénye az. hogy ne beszélhes­
senek, a mig őket meg nem szólították és 
minthogy a varázsló, mint valami tüzérez­
redét, mindnyájukat uniformisba öltöztette, 
azért az igazira ráakadnunk rendkívül nehéz. 
Nem három szekrényből kell itt választani, 
mint a Velenczei Kalmárban, hanem félmil­
lióból, melyek külsőleg mind egyformák. 
Es mi tudjuk tapasztalásból, hogy ebben a 
lutriban ".II vagy UH) tételre jut egy nyere­
ség. így kihalják némán, varázszsal lekötve 
életük tapasztalásait a holtak is, hogy hasz­
nunkra fordítsák. Ite ez az egész iutrizás 
sok es keserves gondot ad. sőt lehetetlenné 
leimé megismerésüket, he im. megjelenik a

< Antal ko- es könyvnyomdájában Újpest, Istv

történetíró s tapasztalásait könnyen, vilá­
gosan, készen adja elénk. Persze sok függ 
attól, hogy ki az, aki ezeket a tapasztalásokat 
megrostálta s nekünk idekinálta. Dr. Mar- 
cz.ali Henrik bizonyára az a tudós, a ki erre 
magvar földön a h-ghivatottahb. Azért ő szer­
kesztője a Nagy Képes Világtörténetének s 
egyszeresül ind Írója az l jkor történetének.

Kgv-egv gazdagon illusztrált kötet ára 
díszes félbőrkötésben Hí korona. Füzeten- 
hint is kaphat.) 60 fillérjével. A 143. füzet 
most hagyta el a sajtót. Megjeleli minden 
héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Ré­
vai Test vérek Irodalmi Intézet Részvénytár­
saság Budapest, \ 111,1 llői-at IS. sz.) s min­
den hazai konykereskedés utján, havi rész­
letfizetésre is.

2151. végrh. sz. 1901.
Árverési hirdetmény.

AInlírt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbíró­
ságnak 1901. évi V. 2551 s. sz. végzése |ö|\ - 
tán dr. Hadviiny Manó ügyvéd által képvi­
selt Fürst Jakab és tini felperes részén1 Mnyer 
Kálmán alperes ellen 35(1 kor. 04 fül. köve­
telés s jár. erejéig elrendelt kielégítési vég­
rehajtás folytán alperestől lefoglalt és i44 
kor. becsült ingóságokra az újpesti kin járás- 
bíróság \ fenti sz. végzésével a további eljá­
rás elrendeltet l én, annak azalapésfehil- 
foglaltatók követelése erőjéig is, a menny iben 
azok kielégítési jogot nyertek volna l jpi-s 
ten, megkezdve Arain iifeza 5. sz. a. lakásán 
és folytatva Arany-uteza 9. sz. a. üzletében 
leendő megtartása határidőül 1901. éli de 
ezember hó 5. napján délután .4 órája ki­
tüzelik. a mikor a biróilag lefoglalt Imlorok, 
üzleti tierendezések. sth s egyéb ingóságok 
a legtöbbel Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén bees,áron alul is el lóg­
nál, adatni.

Feihivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságuk vételárából a végrehajtat^ 
követelései megelőző kielégítéshez jogot tar­
tanak, a mennyiben részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulír) kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mu­
lasszák.

Kelt 1 jpesten, 1901. évi november hó 21. 
napján. Polgar
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Tűzifa- és kőszéntelep 
megnyitása.

Van szerencsém a m. t. közönséget ez­
úton tisztelettel értesíteni, hogy
Újpesten, Arpád-nt 63. szám alatt

(I liófa-uteza sarkán)

tűzifa- és kőszén- 

© © kereskedést q q
létesítettem, a hol kifogástalan jó rakása és 
legjobb minőségű tűzifát és legfinomabb va­
lódi porosz kőszenet állandóan raktáron fo­
gok tartani.

Üzleti elvem: tisztességes kiszolgálás 
által megelégedett vevőkört biztosítani és 
Reich Gábor ur újpesti üzletvezetőm ily 
iránya utasításokkal ellátva mindent el fog 
követni, hogy a ni. t. vevőközönséget min­
den tekintetben legjobban kielégítse.

A m. t. közönség szives támogatását és 
megrendeléseit tisztelettel kérve, maradtam 

kitűnő tisztelettel 
Grünhut József 

10-1 váczi tűzifa nagykereskedő.
Megrendelési hely:

Újított, Árpnd-nt Olt. Diófa a. Maink

Egy jó karban levő zongora ju­
tányos áron eladó. — Czim a 

kiadóhivatalban.
án uteza 9. sz.


